
 

 
 

Nyilatkozat 

a niceai zsinat (325) évfordulóján 
 – kiadta az Európai Protestáns Egyházak Közösségének tanácsa 

 

2025-ben a niceai zsinat ezerhétszázadik évfordulóját ünnepeljük tudományos konferenciák és 

egyházi megemlékezések keretében egyaránt. Az Európai Protestáns Egyházak Közössége (GEKE) is 

csatlakozni kíván ehhez az eseménysorozathoz, felismerve, mennyit köszönhetünk mind magának a 

Zsinatnak, mind az ott hozott döntéseknek. 

A niceiai zsinaton az egyházatyák sikeresen fogalmazták meg azt a hitvallást, amely a bibliai 

tanúságtétel alapján az egy Istenbe – Atyába, Fiúba és Szentlélekbe – vetett hitünket fejezi ki. 

A zsinat mai jelentősége három területen mutatkozik meg leghatározottabban: a hittételek 

megvallásában, a politikai hatalomnak az egyházi ügyekben játszott szerepében, valamint a húsvét 

egységes időpontjának meghatározásában. A következőkben e három pontot vizsgáljuk 

részletesebben a GEKE alapító dokumentumának, a Leuenbergi Konkordiának a fényében. 

1. A hittételek megvallása 

Tudatában vagyunk annak, hogy a 325-ös hitvallás kezdetben nem hozta el a korszak éles dogmatikai 

vitáinak végét, ugyanakkor hálásak vagyunk azért, hogy a homoousios mint filozófiai fogalom 

segítségével közelebb kerülhetünk az isteni megtestesülés misztériumához, amelyről a Biblia is 

tanúságot tesz. Éppen ezért a 325-ös hitvallásban látjuk annak a fejlődésnek az alapját, amely a IV. 

század folyamán elvezetett a ma ökumenikusan széles körben elfogadott niceai-konstantinápolyi 

hitvallás megfogalmazásához. 

A Leuenbergi Konkordia tudatosan helyezkedik bele ebbe a doktrinális hagyományba (Lk 4 és 12), 

ezzel követi a reformátori teológiát is, amely pedig kifejezetten kapcsolódott a korai egyházi 

hitvallásokhoz. Meg vagyunk győződve arról, hogy ez a kapcsolat nem elsősorban megfontolatlan 

tradicionalizmuson alapult, hanem inkább azon a teológiai meglátáson, hogy a megigazulásról szóló 

tanítás szükségszerűen magával vonja a Szentháromság Istenről szóló tanítást is (Lk 8). 

A Szentháromság Istenbe vetett hit megfogalmazása, amely forradalmi áttörést jelentett az Istenről 

szóló gondolkodásban, napjainkban is rendkívül releváns. Különösen így van ez annak fényében, hogy 

széles körben elterjedt az a nézet, miszerint a Szentháromság Istenbe vetett hit felesleges 

bonyodalmakat hordoz magában. A Szentháromságról alkotott keresztény felfogás folyamatosan 

megkérdőjeleződik, különösen más vallásokkal való találkozások során, valamint világi kontextusban, 

ahol nehezen kommunikálható.  Ezért a zsinat évfordulóját alkalomnak tekintjük arra, hogy újra 

elkötelezzük magunkat a Jézus Krisztusba és a Szentháromság Istenbe vetett hit mellett ezek 

üdvösségünk szempontjából kulcsfontosságú jelentőségével együtt, amint azt az „érettünk, 



emberekért és üdvösségünkért” megfogalmazás is hangsúlyozza. Törekszünk arra, hogy új és friss 

kifejezési formákat találjunk annak érdekében, hogy közös, vallástévő utunkon megoszthassuk ennek 

a hitvallásnak az igazságát a körülöttünk élő világgal. 

A niceai anatéma (átokformula) későbbi kihagyása pedig azzal a tanulsággal szolgálhat számunkra, 

hogy az igaz hit melletti kiállás ma sem történhet kizárással vagy ítélkezéssel, hanem csakis hitünk 

megvallásának megbékélt különbözőségében. Ennek megértését segíti a Leuenbergi Konkordia is. 

 

 

2. A politikai hatalom szerepe 

Tudatában vagyunk annak, hogy Konstantin császárnak a niceai zsinaton játszott szerepe koránt sem 

áll vitán felül. A kritikusabb hangok úgy vélik, túlzottan is befolyásolta a zsinati vitát. Ugyanakkor nincs 

konszenzus a tekintetben, hogy végső soron milyen hatással volt a császár a zsinati döntésekre. 

A történelem során a protestáns egyházak is megtapasztalták, hogy haszonnal járhat, ha egyes 

politikai erők szerepet vállalnak az egyházi rend biztosításában. Mi magunk elhatárolódunk az olyan 

esetleges megközelítésektől, amelyek a császárt az egyházi és a politikai hatalom közti harmonikus 

egység példájaként állítják elénk; helytelennek tartjuk a politikai hatalom túlzó teológiai értelmezését 

és az egyházak politikai hatalom érdekében való kihasználását egyaránt. A mai világban az állam egyik 

fontos feladata a lelkiismereti és vallásszabadság biztosítása.  

E tekintetben önkritikát is kell gyakorolnunk, hiszen saját reformációi hagyományunk sem mentes az 

olyan esetektől, amikor világi hatóságok segítségével került sor teológiai ellenfelek elhallgattatására. 

Ezen ellenfelek között szerepeltek többek közt azok is, akik nem fogadták el a niceai hitvallást, és ezért 

elüldözték vagy kivégezték őket. A GEKE a tanúságtétel és a szolgálat gyökeresen eltérő értelmezését 

támogatja, amelyet az “igazságosságra és a békére való törekvés” jellemez (Lk 36). 

3. A húsvét egységes időpontjának meghatározása 

Tudatában vagyunk annak, hogy történetileg nem egyértelmű, milyen mértékben járult hozzá a niceai 

zsinat a húsvét egységes időpontjának meghatározásához. Ugyanakkor a döntést magát mérföldkőnek 

tekintjük, amely továbbra is emlékeztet bennünket közös ökumenikus felelősségünkre. A világ 

kereszténysége ma különböző napokon ünnepli a húsvétot attól függően, hogy a keleti vagy a nyugati 

egyházi naptárt követi-e. Még a protestáns egyházközösségen belül is találunk példát arra, hogy egyes 

ortodox környezetben élő egyházak a keleti dátumhoz alkalmazkodnak.  

A Leuenbergi Konkordia kimondja, hogy „az egyház igazi egységéhez szükséges és elégséges az 

evangélium tiszta tanításában és a sákramentumok helyes kiszolgáltatásában való egyetértés” (Lk 2). 

Kijelenti azt is, hogy „Jézus Krisztusnak testében és vérében adott közösségét nem választhatjuk el 

magától az evéstől és ivástól” (Lk 19), valamint hogy „az egyházak igehirdetése hitelesebb lesz a 

világban, ha az evangéliumról egyetértésben tesznek bizonyságot” (LK 36). A Leuenbergi Konkordia 

tehát arra hív és buzdít bennünket, hogy munkálkodjunk tovább annak érdekében, hogy a jövőben a 

kereszténység ismét mindenhol közös dátummal ünnepelhesse a húsvétot. 
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